

### 全面加强安全生产工作系列专版



市工程建设安全监督管理人员与建筑工地安全监理一起检查起重机械维护保养情况,巩固设备安全可靠

### 树立安全发展理念 强化责任担当意识

为做好我市建设项目安全生产工作,辽源市住房和城乡建设局牢固树立安全发展理念,强化红线意识、风险意识和责任担当,全面落实国家、省、市关于安全生产工作的部署,以规范施工现场安全管理为重点,以全面排查治理安全隐患为关键,着力夯实安全生产工作基础,进一步落实参建各方主体责任。推进建筑施工安全生产及文明施工标准化,加大对违法违规行政处力度,推动全市建设工程安全生产形势平稳有序发展。

化;降尘硬件设施到位、裸土砂石覆盖到位、外架密目网安装到位、出场工程车辆密闭冲洗到位、文明施工信息公示到位,努力实现建筑工程“6个100%”(即施工现场100%围挡、工地裸土100%覆盖、工地主干道100%硬化、出工地运输车100%冲洗且密闭、外脚手架密目式安全网100%安装、暂不开发场地100%覆盖)的长效机制,促进施工现场管理科学化、规范化和标准化,提高全市建筑工程安全生产和文明施工管理水平,持续提升城市文明形象。

站位,加强领导。牢固树立安全生产“红线意识”和“底线思维”。成立建筑施工安全生产及文明施工专项整治工作领导小组,严格落实“党政同责、一岗双责”,形成“一把手”负总责、分管领导具体抓、各业务部门共同抓的安全生产专项整治工作机制,狠抓专项整治工作的落实。



建立健全施工现场消防安全责任制度和各类消防安全管理制度、操作规程,夯实消防安全



辽源市监理公司工作人员对“我的家园”小区改造施工现场安全隐患进行排查整治,努力消除辖区安全隐患,筑牢安全防范意识

### 督导安全生产 牢固树立“红线意识”

8月6日上午,在“碧桂园”一、二期施工现场,市住建局安全生产相关负责人与监理、建设、施工等方面的主要负责人一道观看施工过程中的安全生产保障工作,并督促施工方要随时开展自查自纠,及时发现隐患及时解决。

万平方米,一、二期在建工程面积达5.8万平方米,正在进行七栋楼的主体建设工作。我市召开安全生产工作会议后,市住建局组织召开全市建设工程安全生产文明施工(消防安全专项整治)暨标准化示范工地现场会,要求各施工单位积极开展安全隐患大排查工作,对排查出的问题及时进行整改,对所有项目管理人员进行安全

生产再培训,要求单位加强所有施工人员的安全教育和警示,提高安全意识,减少事故发生的可能性。“碧桂园”建设方严格按照市住建局提出的要求,认真开展了安全隐患排查工作,及时整改部分未达文明施工要求的问题,并加强施工人员的安全意识,严格执行安全生产的各项规章制度,确保施工建设安全进行。

### 严查重点设施 确保施工设备安全可靠

8月6日上午,“碧桂园”一、二期施工现场,建筑工程质量监督站的工作人员与建筑工地安全监理一起对升降机的防坠器、紧急切断电源等设施进行巡查、抽查。下午,辽源市监理公司的工作人员对“我的家园”改造项目施工现场检查施工人员的设备使用是否规范,设施是否安全运行无隐患,并督促施工人员做好安全防护工作。

市住建局2021年旧改项目办主任、“我的家园”改造项目副主任王晓南介绍说:“目前,我的家园改造项目进展顺利,自6月22日启动至今,已完成施工进度60%。在施工过程中严格遵守相关制度,每道工序完成后由监理或甲方抽检合格方可进行下一道工序的施工。市住建局还会进行不定期抽查,并设立奖惩制度以激励工程建设的安全开展。”

市住建局认真贯彻落实省委、省政府安全生产专项排查活动部署,积极组织召开会议布置各项任务,排查安全隐患,对重点工程、重要环节、重要设备进行严查严管,对发现的问题即知即改。同时,开展巡查、检查,实行常态化机制,坚持以不出事故为标准,常改常新、常态化,坚持排查与消除安全隐患,确保安全生产工作顺利进行。

### 提高安全意识 安全教育体验馆见成效

7月31日,市住建局在辽源市中心医院异地建设项目施工现场,召开了全市建设工程安全生产文明施工(消防安全专项整治)暨标准化示范工地现场会。会后,前来参会的各建设工程代表参观了市中心医院异地建设项目施工现场

今年新安装的VR安全教育体验馆和各类生产安全、消防安全体验馆,切身感受事故发生时的状况。负责为大家讲解安全知识的施工单位安全科长尚晓辉说:“说百遍不如‘吓’一回。VR体验馆和其他安全

项目体验课的最大特点是真实,平时宣传再多的安全知识,不如一次切身感受来得印象深刻。我们以每周一次安全教育课程的节奏,分批次对全部施工人员进行培训,目前效果非常明显,收到的反馈都是非常认同这种安全教育模式。”

在全市安全生产工作会召开后,7月31日,辽源市住房和城乡建设局组织召开了全市建设工程安全生产文明施工(消防安全专项整治)暨标准化示范工地现场会。就全市建设工程的生产安全、消防安全、疫情防控及文明施工等问题提出意见,部署全市范围施工单位自查,全面督导安全隐患大排查工作。

为确保全市建设工程的生产安全,市住建局统一思想、提高认识,各司其职、各负其责、扎实工作,切实发挥各自主体责任。牢固树立“安全第一”的理念,加强建筑安全生产基础工作,狠抓重大危险源治理工作,坚决遏制安全生产事故发生。时刻敲响安全生产的警钟,为我市创新转型发展和社会和谐稳定作出新的更大贡献。



市中心医院异地建设项目现场,工人通过面部识别门禁入场(上图)  
市中心医院异地建设项目工地内,施工方安全员向入场人员进行安全生产培训(下图)

### 高标准 严要求 打造文明施工省级样板

8月7日,在市中心医院异地建设项目施工现场,整齐的围栏和绿植鲜花装点施工现场四周,整洁的广场和道路让施工现场没有一丝土层裸露在外,安全教育讲评台和安全教育宣传栏在道路两旁相对而立,施工人员有条不紊地出入在施工现场和员工休息区域。整个施工现场看起来不像机器轰鸣的工地,更像是刚修建好的宜居小区。

严格要求进行施工环境建设,不仅做好裸露土方扬尘污染控制、建筑施工现场封闭管理、施工过程防尘降尘管理及垃圾处理控制等方面的工作,更为员工提供了休息区、医务室、淋浴间、吸烟室及配套功能。整体环境和服务功能不仅受到了项目施工人员的一致称赞,更取得了市领导、主管部门及其他建设单位的一致好评。目前,该施工项目正在申请进行省级标准化示范工地的评选。

### 消防全覆盖 杜绝消防安全隐患

8月6日,在辽源市基础教育实验基地建设项目现场的工地上,一左一右两个红色的微型消防站格外抢眼。在微型消防站内摆放着灭火器等消防设备,在消防站两边向外延伸,每隔50米有一个消防栓,水管环绕着整个施工现场,另有水管被直接引入正在施工的建筑主体,而在一些易发生火灾的高危区域也都配备了灭火器。

行动,消防设备也都再次排查一遍是否存在问题,同时开展了生产安全和消防安全教育活动,并在每天早上的班前会议上对安全施工、消防安全进行再教育,确保施工安全。

### 严守门禁 疫情防控不放松

8月6日,在辽源市基础教育实验基地建设项目现场,几位外出的施工人员排队在门卫处进行“刷脸验证”,签到上岗,门卫人员在旁边为他们进行测温记录。在门卫室的墙上悬挂着施工区域及周边的实时监控,严防外来非施工人员进入。

为做好疫情防控工作,在市住建局的要求下,这些施工单位按照“谁用工、谁管理、谁负责”的要求,切实履行疫情防控和生产经营主体责任,抓好“一责两案”(即落实疫情防控领

导责任制、制定疫情防控和复工复工两个方案)。明确各参建单位疫情防控工作职责,明确疫情防控岗位及人员,明确防控物资保障,明确人员防疫管理,完善项目疫情防控应急处置流程。

在老旧小区改造项目施工现场,由于施工区域处于人员密集的住宅小区,疫情防控工作更为艰巨,也尤为重要。市住建局2021年旧改项目办主任、“我的家园”改造项目副主任王晓南介绍说:“为做好疫情防控工作,市住建局严格要求各施工单位做好人员测温、登记等相关工作,目前所有在岗施工人员均已接种新冠疫苗,降低疫情防控工作的风险和隐患。”

“碧桂园”小区建设工地内,市住建局安全生产监管部门负责人在指导施工方牢固树立安全生产“红线意识”和“底线思维”

施工现场100%围挡、工地裸土100%覆盖、工地主干道100%硬化、出工地运输车100%冲洗且密闭、外脚手架密目式安全网100%安装、暂不开发场地100%覆盖,全市各施工现场安全文明施工都以实现“6个百分百”为目标,努力践行安全生产规定流程

# 时刻敲响安全生产警钟

市住建局全面督导安全隐患排查工作

## 安全生产大于天

